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C. Lösning: Rotuttry
ket i vänsterledet (v.l.) är de�nierat för x ≥ − 1

15
. Uttry
ketunder rotte
knet i högerledet (h.l.) kan skrivas om som (x − 3)2, o
h är således i
ke-negativt för alla reella x. Kvadrering av en ekvation ger en ekvation ekvivalent med dengivna förutsatt att v.l. o
h h.l. har samma te
ken. Vi �yttar därför över tvåan från v.l.till h.l. √

15x + 1 = 2 +
√

x2 − 6x + 9.Eftersom √
a2 = | a| för alla reella a, får vi för x ≥ − 1

15
, efter kvadrering o
h en vissförenkling, den ekvivalenta ekvationen

(x − 3)2 + 4| x − 3| − 15x + 3 = 0.Vi kan införa en ny variabel, t = x− 3, vilket, för t ≥ − 1

15
− 3 = −46

15
, ger en ekvationmed t som obekant, ekvivalent med den givna ekvationen med x som obekant

t
2 + 4| t| − 15t − 42 = 0.För t ≥ 0

(

> −46

15

) får vi
t
2 − 11t − 42 = 0,som har lösningarna

t1 =
11 −

√
121 + 168

2
= −3, t2 =

11 +
√

121 + 168

2
= 14.Av dessa uppfyller endast t2 kravet t ≥ 0.För 0 > t ≥ −46

15
får vi

t
2 − 19t − 42 = 0som har lösningarna

t3 =
19 −

√
361 + 168

2
=

19 − 23

2
= −2, t4 =

19 +
√

529

2
=

19 + 23

2
= 21.Av dessa uppfyller endast t3 kravet 0 > t ≥ −46

15
.För den ursprungliga ekvationen får vi de två lösningarna x = 14 + 3 = 17, o
h

x = −2 + 3 = 1.
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